

孙中山与元配夫人卢慕贞

郑华冠



卢慕贞像

1885年，年轻的孙中山从檀香山归国，奉父母之命与卢慕贞结婚。卢慕贞的命运从此与孙中山连结在一起，甘苦与共数十年。

当年，孙中山实龄19岁，就读于香港皇仁书院，中途停学。卢慕贞将届18岁，是邻乡外壘村（今外沙村，属珠海市）人，父亲卢耀显是与孙中山的胞兄孙眉同为檀香山华侨。5月26日，孙中山与卢慕贞在翠亨村孙宅举行旧式婚礼，并按新婚习俗，孙中山立字为德明。婚后三个月，孙中

山离乡往香港复学，继续攻读高中。由于香港、香山两地往来交通不便，只能在寒暑假才返乡探亲。

卢夫人生长在侨商之家，从小受到良好的家庭教育，具有中国传统女性的优良美德，以孝敬贤淑而闻名乡间。婚后侍奉翁姑，依顺丈夫，照料婶母，操持家务，做工勤快。六年后，长子孙科和长女孙姪在翠亨相继出生，给孙家增添无限欢乐。

孙中山与香山

1892年，孙中山毕业于香港西医书院，结束他的大学生涯，走向社会。他应邀出任澳门镜湖医院西药局首任义务医师。不久，他在草堆街开设中西药局（西药房），并在议事亭前地开设孙医馆，为人们诊治疾病。孙中山爱家，工作稳定后，即接妻儿到澳门共同生活。

1895年，孙中山从谈论革命到行动革命，积极筹备发动广州起义，计划在重阳节以3000精兵突袭广州，可是在起义前夕因事泄而流产。清政府悬赏千元缉拿孙中山。孙中山逃离广州潜返香山县，在崖口村四姐孙妙茜家停留。孙家的人闻讯赶来相见，孙中山把广州起义失败一事告诉大家，命家人立即疏散逃亡，免遭劫难，并安排妻儿暂往澳门避祸。次日，孙中山经澳门、香港转赴日本，从此流亡海外。^①时隔不久，熟悉孙家的兴中会会员陆灿（陆皓东的堂侄）从檀香山返翠亨娶妻，当得知孙中山的母亲、妻子、儿女虽已转至香港避难，但仍有一定的风险，就自告奋勇，从香港带领他们远涉重洋到檀香山投靠孙眉，从而保障安全，生活也安定下来。翌年初，孙中山从日本到檀香山联络同志，获得孙眉深切的安慰和鼓励，并与家人团聚，历时数月。后孙中山转赴美国宣传革命，夫妻又告分离。当年冬天，次女孙婉在檀香山出生。

1907年，孙眉为尽心尽力地支持孙中山革命，将在檀香山苦心经营数十年之事业结束，举家迁到香港九龙牛池湾开办小农场。卢夫人携带两个儿女随同迁港，孙科则留在檀香山读书及工作。

1910年8月，孙中山从新加坡抵达槟榔屿（即庇能，在今马来西亚北部），筹划第二次广州起义。卢夫人得知即携两个女儿

孙中山与香山

由九龙赴槟城与孙中山相聚，住于柑仔园（街）内。12月，孙中山被南洋英国殖民地当局勒令离境转赴欧美，卢夫人母女留在槟城，她们的生活费用唯靠当地华侨帮助解决。

辛亥革命爆发，推翻封建帝制，创立共和国。1912年元旦，孙中山就任临时大总统，成为全国众望所归的领袖，开国的元勋。这时孙中山没有忘记远在海外的妻儿，他委托可靠的人到槟城陪同卢夫人和两个女儿返国。1月21日，孙中山致电新加坡华侨、同盟会员邓泽如：“请兄即来南京一行，商量要事。已电家人来，能同行更妙。”2月20日，卢夫人母女由邓泽如护送抵达南京。^②儿子孙科也奉孙中山电召，从美国回到南京团聚，住在前太平天国东王府内，卢夫人从此被人们尊称为孙大总统夫人。

3月5日，孙中山在南京发起为粤中倡议死事诸烈举行追悼会，并把卢慕贞也列为发起人之一。^③卢慕贞的名字也就见诸于报刊上。

卢夫人是贤妻良母型的旧式妇女，在孙家承担养儿育女和侍奉老人的责任，减少孙中山后顾之忧。默默地支持孙中山专心致志完成学业和从事革命活动，付出了巨大的辛劳。可是卢夫人性格内向，加上自小缠足，文化较低等因素，在民国之初，仍跟不上时代的步伐。她对政治活动不感兴趣，也不想参加。出人意料的是在3月25日，卢夫人留下两个女儿，单独离开南京返回翠亨居住。在孙中山解除临时大总统职务后视察上海、武汉、福州和访问港澳，也不前往陪同。5月下旬，孙中山返回阔别17年的故乡香山县，在翠亨又和她相聚，没有怪责她。当离开香山时，则携她北上广州视察。8月，孙中山应袁世凯邀请赴北京，卢夫人

孙中山与香山

同行，并一起游览了故宫等名胜。孙中山让她多见多闻，逐步习惯新的生活。

翌年2月11日，孙中山以全国铁路督办身份赴日本考察，卢夫人缓后起行，于3月10日与孙中山相会于大阪。她同孙中山的英文秘书宋霭龄在游览东京时，曾因车祸受伤，幸无大碍。^④至25日，孙中山离日返沪处理宋教仁被刺事件，卢夫人则回到澳门寓居大伯孙眉宅中。同年8月，孙中山发动讨伐袁世凯的“二次革命”失败，辛亥革命成果被袁世凯所攫夺。孙中山再次被迫流亡日本，卢夫人却没有跟随赴日。

1914年9月，宋庆龄在日本接替宋霭龄而当了孙中山的英文秘书，挫折之中的孙中山得到宋庆龄的支持和激励，进而与之相爱。孙中山终于下决心解决与卢夫人离多聚少，彼此苦闷多年的婚姻。1915年9月，卢夫人由朱卓文陪同到达日本，孙中山与之商讨同她离婚和同宋庆龄结婚事，很融洽地获得解决，双方签署了一份由东京著名律师和田瑞拟就的离婚协议书。^⑤卢夫人深明大义，尊重孙中山的选择，让贤于宋庆龄，慨然表示：“孙先生为革命奔走海外，到处流浪，身心为之交瘁，既然现有人照料他身边的生活，且有助于其政治活动，我愿意成全其事，与先生离婚。”一些反对孙中山与卢夫人离婚的党人，当听了卢夫人同意离婚的意见，也就无话可说了。^⑥孙中山也曾将此事写信告诉他的英国老师康德黎说：“我的前妻不愿意过这种四处奔波的生活。因此当我为革命而流亡的时候，她也不愿和我同行。她只想和年迈的母亲一起度过比较安定的生活。因此她总是劝我按照中国的习惯娶一个偏房。但是我所爱的这位女子，是一位现代女性，她绝不会愿意做偏房，我自己也不愿意让她感到失望。因

此，我除了同意与前妻离婚外，别无选择。”^①

离婚以后，孙中山仍然关心卢夫人的生活和健康，并常写信和寄钱给她，继续负担她的生活费用。1915年至1916年间，孙中山先后给卢夫人写了六封亲笔信，信中仍称她为“科母”（孙科之母）、“卢夫人”，而孙中山的署名仍为“科父”、“德明”。信的内容包括负担卢夫人的生活费用，询问她的生活状况，周济孙卢两家的穷亲友，以及资助村中办学等问题。这些信件现藏于翠亨孙中山故居。其中一封是写于1916年12月的信：

“科母鉴：十二月一日来函已收到，你欲做永安公司股份，自可由你定夺便是。家费由阳历明年正月计起，当每月寄一、二百元或半年寄一次也。我现在身体更佳，诸病悉除，可勿为念。此致，并问各人大安。科父字。十二月十六日。”字里行间洋溢着孙中山亲切之情。

另一封信是关于资助款项的答复和问候乡亲：

“卢夫人鉴：来信收悉。乡中学堂今年之费并开列接济穷亲之费，每年自当如数寄回，所应周恤之人由夫人酌量便是。予近日甚康健，幸勿为念。乡中各亲戚统此问好。德明。”可见孙中山仍然通过卢夫人，表达他对乡亲的关怀。

卢夫人于1952年9月7日病逝澳门，终年85岁，葬于澳门旧西洋坟场，1976年迁葬德寿园。其墓碑碑额横书“国父孙中山先生德配卢夫人陵墓，竖书“孙母卢太夫人墓 孙科立”。重修时，碑记刻上卢夫人的生平事略：“卢太夫人字慕贞，籍隶粤中山六区外塍乡，为檀香山侨商卢耀显公之长女。年十八于嫔国父结褵于翠亨里第，时国父才十九。婚后三月赴皇仁书院深造。值中法战争，国父愤清廷腐败，以笃志革命，改造中国为己任。家政壹

孙中山与香山

委之于太夫人，孝敬贤淑闻于乡党。迨后清室既墟，太夫人曾随国父游历大江南北。国父生平建树丰功伟绩，要以太夫人内助之力多。晚年颐养澳门故居，课子孙兮甘自娱。笃信基督教，任浸信会会佐，怀慈抱和，口碑载道。年登大耋，病逝故庐，时维1952年9月7日。”

卢夫人的纪念性建筑物有两处，供人瞻仰：一是中山市的慕贞堂，建于1934年，它是座落在翠亨中山纪念中学校内一座富丽建筑，当年由孙科主持筹建；二是珠海市的卢慕贞纪念堂，建于80年代中期，座落在卢夫人出生地外沙村故居旁，由卢夫人的亲友捐资建造。

注 释：

①李伯新等《孙中山青少年时代的故事》，1985年中山市孙中山研究会。

②邓泽如《中国国民党二十年史迹》，1948年正中书局。

③《孙中山全集》第二卷176—177页，1982年中华书局。

④陈鹏仁译著《孙中山与日本友人》，1973年台北大林书店。

⑤伊斯雷尔·爱泼斯坦《宋庆龄——二十世纪伟大女性》1992年人民出版社。

⑥庄政《孙中山元配夫人引退》，都市旧闻周刊载，2001年5月19日广州日报摘。

⑦李伯新《孙中山的亲属和后裔》，1993年中山文史第27辑。